Mysteriet i Furusund.
Ann S Pihlgren 
Historien ”Mysteriet på tullbryggan” i årets årsbok utspelar sig på ön Furusund i Stockholms skärgård. Namnet Furu-sund har blivit lätt maskerat till Gran-viken. Furusund ligger i Roslagen, drygt två mil sydost om Norrtälje stad och är en av de öar som Finlandsfärjorna från Stockholm passerar på väg ut mot Ålands hav. Annars känner väl de flesta igen namnet från Evert Taubes ”Vals i Furusund”, där Evert till slut hittar Calle Scheven dansande på Balltorps restaurang i Furusund.
      Furusunds enda funktion under långa tider var avverkning av skog, skriver Ester Grönblad i boken ”Furusund ett skärgårdscentrum”. Ett av landets sista kronobrännerier låg där fram till 1811. En tullkammare inrättades efter Sveriges förlust av Finland och Åland 1810 och ett stort tullhus byggdes 1811. Tapetfabrikör C. F. Landgren köpte år 1842 ön på exekutiv auktion och byggde om den till en badort. Då var redan Norrtälje badort berömd för sin fina (radioaktiva!) gyttja. Hjulångaren ”Amiral von Platen” angjorde på sin väg mellan Stockholm och Norrtälje bryggorna Vaxholm, Östanå och – Furusund. Badortsplanerna avbröts strax efter 1852, då koleran bröt ut och Furusund togs i anspråk som karantän. Koleraepidemierna ledde dock till ett ökat intresse för kurbrunnar, vattenkurer och olika slags badformer och Furusund kunde efter epidemierna utvecklas vidare som bad- och kurort, under ledning av hovjuvelerare Christian Hammer (för övrigt förebilden till den blinde i August Strindbergs ”Ett drömspel” och gubben Hummel i ”Spöksonaten”). Hammers utbyggnader på ön sågs inte med blida ögon av ortsbefolkning eller av dåvarande tullmästare Georg Filip Lundström, som försökte hindra badgästerna att gå förbi tullhuset när de skulle till ångbåtsbryggan. När Hammer genom lantmätaren visade att tullen orättmätigt lagt beslag på 4 tunnland ledde det till en hätsk strid, där kyrkorådet i Blidö blandades in på Lundströms sida. Någon stor restaurang behövs inte på Furusund för det är ingen riktig badort eftersom man inte ens har en kurbrunn, menar man i ett kyrkorådsprotokoll (citerat i ”Furusund ett skärgårdscentrum”).
Bild 10:1
Tullbryggan runt sekelskiftet 1885
      Badgäster, läkare och andra som drog nytta av Furusunds utbyggnad ställde sig dock på Hammers sida och efter det att Hammer stämt Lundström kom den senare att avskedas från sin tjänst 1886. Förutom hotell, badanläggningar och förströelser av olika slag lät Christian Hammer nu också bygga ett antal miniatyrvillor samt rusta äldre hus för försäljning. Förutom de tillfälliga badgästerna flyttade nu sommargäster in. En av de mer spektakulära företeelserna som kurorten kunde erbjuda var Gustav Zander med sina apparater för olika ryggbesvär och mot hjärtbesvär. August Strindberg låter i ”Ett drömspel” karantänmästaren säga:
-  Här på Skamsund bo de sjuka, däröver bo de friska.

-  Här är väl bara fattiga då?

-  Nej, mitt barn, här äro de rika. – Se på den där på sträckbänken. Han har ätit för mycket gåslever och tryffel… Och den där som ligger på giljotin, han har druckit så mycket Henessy så att ryggraden måste manglas ut.
Ur ”Ett drömspel” av August Strindberg
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En av Zanderapparaterna
Strindbergs ”Ett drömspel”, skrivet 1901, utspelar sig bl.a. i Fagervik (Furusund) och på stranden mittemot i Skamsund (Köpmanholm). Strindberg bodde under åren 1899 -1905 från och till på somrarna i Furusund och beskriver också miljön i boken ”Fagervik och Skamsund”, utgiven 1902. Strindbergs systerdotter Märta Fröding, skriver i en beskrivning av Furusund kring förra sekelskiftet följande:

      ”I Ålandsviken såg man då och då vid högsommartid Zorns jakt ”Mejt” med konstnären vid rodret kasta ankar /--/ på aftonen sågs han ibland med sin dvärghund på axeln och med Strindberg på sin ena sida och på den andra Albert Engström, brunbränd efter seglats från Grisslehamn och iförd högsjöstövlar.”

Ur Furusund ett skärgårdscentrum

      Vid 1920-talets ingång var Furusunds glansdagar som societetens badort förbi och det blev sämre tider för ortsbefolkningen. Genom spritransonering 1917 blev smugglande estländare en vanlig företeelse. Dessa tog spriten till tremilsgränsen och sålde spriten vidare till pojkar från skärgårdsöarna, som smugglade spriten vidare till Stockholm. Strax före 1920 hade Furusund sålts till godsägare G. A. Samuelsson som uppmärksammade att tullen inte hade förnyat sitt kontrakt att använda Tullhuset och Ålandsängen. Han nekade dem fortsatt kontrakt och tullen flyttades till en landremsa vid ångbåtsbryggan, där stationen för övrigt finns än idag. Den riktiga storsmugglingen upphörde i slutet på 1930-talet. ”Smugglarkungen” från Gräskö berättar i Expressen 1957:

      ”Uppe på Väddö och i gamla Grisslehamn höll Albert Engström till. Det var en fin karl och nog stod han på vår sida om vi var illa ute. Han var mycket ihop med Calle Scheven och där var vi alltid välkomna.”

Citat ur Expressen 10 februari 1957 ur Furusund ett skärgårdscentrum
      Ligger det någon sanning i Engströms historia om mysteriet på tullbryggan? Troligast borde historien ha utspelat sig på 1920-talet då spritsmugglingen var som störst, men då var tullbryggan flyttad. Ett annat alternativ är att den utspelar sig när Furusund byggdes ut – tullbryggan av trä låg då längre från tullhuset, villorna ovanför byggdes och rustades, liksom i historien. Då besökte också Albert Engström Strindberg i Furusund. Vid den tiden var min farmors far Karl-Gustaf Winberg tullmästare i Furusund. Han kom dit år 1890, från arbete på Dalarö tulljakt tillsammans med tullaren Spegel (som levererade posten till Strindberg när denne bodde på Kymmendö) och var verksam till år 1922. Min farmor, som växte upp i Furusund, berättade historier liknande Engströms om smugglad ”estsprit”, men dessa utspelade sig före 1920. Farmor läste för övrigt högt för den blinde miljonären Christian Hammer som skolflicka, men det är ju en helt annan historia! 
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Tullmästare Karl-Gustav Winberg med hustrun Ulrika Sofia på Ålandsberget 

      Jag ringer min pappa, som tillbringade barndomssomrarna på Furusund. Och han säger förstås att historien är en skröna. Men från sin barndom på 1930-talet minns han de svarta spritdunkarna på bryggan, när Furusundstullen gjort ett tillslag. Däremot är han tveksam till att Engström vistades särskilt mycket i Furusund vid det laget. Säkert är historien en blandning av minnen från olika tider och olika historier. Det är ju författarens privilegium, i synnerhet om han döper om den beskrivna orten. Furusund är dock väl värt ett besök idag. Och det sägs bland skärgårdsborna att mycket av den gömda ”estspriten” aldrig hittades…
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