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Karl Gerhard (1891-1964) har under de senaste åren fått en renässans, inte minst hos ungdomen, genom Magnus Ugglas insjungning av ett antal av Karl Gerhards mest berömda kupletter. I kölvattnet följde flera nyproduktioner av Karl Gerhards egna insjungningar. På en av dessa hittade jag den något mindre kända kupletten ”Den siste mohikanen”, första gången inspelad 1937 för EMI. Musiken är ursprungligen fransk, ”Tout va très bien madame la marquise” med musik av Paul Misrachi. Karl Gerhard jagade ständigt musik som kunde passa till de samhällskommenterande texter han använde i sina kupletter. Han skrev och medverkade i 51 revyer i Stockholm och 47 i Göteborg. Sammanlagt skrev han drygt 4000 kupletter. Det verkliga kritikergenombrottet kom med revyn ”Oss greker emellan” 1933, 4 år innan ”Den siste mohikanen” spelades in. I kupletten förekommer Albert Engström, som vi snart ska se. Medan Karl Gerhard stod på höjden av sin bana var Albert i slutet av sin, Albert Engström dog som bekant 1940. Albert kommenterade dock Karl Gerhards arbete. I årsboken återges ”Petter på Ängsön”, där Petter får följa med grosshandlar Blomberg på Karl Gerhards revy. Petter, som är en sann skärgårdsbo, tolkar både revyns innehåll och dess åskådare utifrån sina egna naturnära erfarenheter.
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Karl Gerhards revyer fick efter hand ett alltmer politiskt och samhällskritiskt innehåll. ”Han nyskapade teatervisan om aktualiteter, politik, diktatorer, brackor, skenheliga profeters konjunkturella slamkrypare, fan och hans mormors faster och karriäristen med flås” skrev Evert Taube. I ”Den siste mohikanen” kommenterade Karl Gerhard det under sekelskiftet och en tid framåt rådande nationalromantiska idealet, där den karga, starka ensamvargen, en okonstlad naturmänniska, ställdes i motsats mot den civiliserade, förvekligade nutidsmänniskan. Förgäves, kan det tyckas, söker han för att i sin samtid fortfarande hitta den tyste, starke individualisten, en slags övermänniska som förstår och är ett med naturens lagar. ”Den siste mohikanen” är, liksom de flesta av Karl Gerhards kupletter en blandning av samtidskommentarer och fortfarande aktuella iakttagelser. Låt oss ta en titt på vad texten innehåller!

I första versen möter vi Karl Gerhard själv, utklädd till indian. Den siste mohikanen har med tiden degenererat till en harmlös attraktion som söker locka turister till skratt:
Ni ser i mig den siste mohikanen

som har klätt ut sig än en gång

att roa svensken och amerikanen
en indiansk turistsäsong.
Jag tittar fram utur lianen

och ropar: ”Blekansikten, hej!

Om ni vill se den siste mohikanen

så titta in och se på mej!”

Men finns det verkligen inga riktiga ”mohikaner” kvar? Karl Gerhard ger inte upp utan menar att Wilhelm Peterson-Berger (1867-1942), en av våra svenska nationalromantiska kompositörer med bl.a. verket ”Frösöblomster”, ännu uppvisar det som krävs av en mohikan. Tidningskritikerna Kurt och Moses tycks eniga om att det inte finns många kvar av den gamla stammen och utnämner Peterson-Berger till den siste mohikanen:
När Pett’son-Berger nyss fyllde sjutti

han från sin jämtlandsfäbod for,
för att slå takt till den tuttifrutti

som gjort vår svenska tonkonst stor.
Och DN skrev ”Den siste mohikanen

står än en gång uppå sin pult.
Med kluvet skägg och Frösöblomst’ i manen.
En totempåle för en kult.”
Succén var stor. I pressorganen

sin penna Kurt och Moses drog.
Han skyldra’ för ”Den siste mohikanen”

sen Grieg och Wagner gick och dog. 

Men i nästa vers visar det sig att Peterson-Berger nog inte är värdig utnämningen. Han arbetade sedan 1896 också som musikkritiker vid Dagens Nyheter och var som sådan omstridd och vass. Han gick till angrepp mot tonsättarkollegor som Wilhelm Stenhammar och Hugo Alfven och skaffade sig många fiender inom musiklivet. En av dessa var operasångaren John Forsell (1868-1941). Forsell, som var en utåtriktad aktör som tyckte om att briljera inför sin publik, var omskriven och det mesta han gjorde väckte uppmärksamhet. Den bittra striden mellan operasångaren och musikkritikern kom att kallas ”det trettioåriga kriget” och utkämpades genom ordväxlingar, brev, tidningsrecensioner och till och med handgemäng när kontrahenterna träffades! Rollen som den hyllade matadoren, karlakarlen och - varför inte –”mohikanen” Escamillo i Carmen var John Forsells paradnummer men Peterson-Berger menade att han knappast var ”lyckad” i den rollen och sällan i någon annan roll heller. P.-B. (Peterson-Bergers kritikersignatur) skriver i ett brev till John Forsell:

”Sedan Ni igår så oförblommerat har låtit mig veta att min opera Sveagaldrar inte har förmånen att vinna Edert bifall, ber jag å min sida att få meddela Er, att det sätt varpå Ni utför Er lilla statistroll i mitt verk ingalunda tillfredsställer mig – och inte heller någon annan musikaliskt och konstnärligt uppfattande människa. Ni braverar som vanligt med Edra höga toner, själlöst och uttryckslöst – voilà tout.”
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Karl Gerhard lyckas fånga de intrigerandes förvirrande spel och låter till slut Peterson-Berger konstatera att åtminstone inte Forsell är någon mohikan att tala om: 

På operan skulle John Forsell

för hjärtevännen haft en kväll,
men Jonte blev på P.-B. mörk

och sjukanmälde Ingmar Björk.
Så Escamillos lömska dolk 

blev Kunglig operans hyllningstolk,
men ej ens det på P.-B. halp

när han for åter till sin alp,
han sa till John:

”Den siste mohikanen

vill inte ens ha herrn som skalp!”

Istället introduceras nu en annan möjlighet. Kan den siste mohikanen finnas bland de yngre skalderna? Herman Wildenvey (1886-1959), en norsk författare, främst känd för sin lyrik, är en av kandidaterna i den här versen, men han kapitulerar själv och erbjuder titeln till Evert Taube efter att ha tagit en eller annan ”klar” med honom på den berömda Stockholmskrogen Den Gyldene Freden: 
Den norske skalden, herr Wildenvey, här var
i stan och gick från bord till bord

och sa: ”Bohemen, som förr så grejje var,

är snart försvunnen från vår Nord.

Så jag är nog den siste mohikanen,

som sjöng och söp på Karl Johann.

Nu släcks min törst inunder vattenkranen.

Från rocken fladdrar blåa band.

På Freden jag red ut orkanen,

med Evert Taube jag tog en klar.

Och nu är han den siste mohikanen,

som tar ett glas och hedrar far!”

Men nu ingriper Albert Engström genom att trumpet klargöra för Carl Mikael Bellmans byst att den nutida skalden är förvekligad och amerikaniserad. Karl Gerhard utnämner till sist Albert Engström till den ende, sanne siste mohikanen!
När Albert Engström hörde de’

han under luggen tittade

på bysten av Carl Mikael

och sa: ”De’ va’ ett jäkla gnäll

för dessa skalders cocktailar

och deras five-o’clocktailar.

Äh, gå å bada Puttefnask!

När blir d’en redig kaffekask?”

Där sitter han, den siste mohikanen,

långt bort från pöbel och patrask!
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